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Mat-1.1332 Matematiikan peruskurssi KP3-I1
Tentti 17.12.2012.

Tayta selviisti jokaiseen vastouspaperiin kaikki otsaketiedot. Kokeessa ei saa kiyttii
laskimia eiké erillisid taulukoita.

1. Olkoon 5
1
AE [2 1] '
a) Masritd hajotelman A = LU matriisit L ja U.
b) Onko matriisilla A Cholesky-hajotelmaa? Perustele vastauksesi!

2. a) Pisteisiin (z1,%1), (Z2,¥2), (3,y3) halutaan sovittaa pienimmén neliGsumman
suora ¥y = a + bz. Merkitiin ¢ = [a, b]T, joka on tuntematon. Selitd, miten tama
ongelma johtaa yhtaléryhmésn Ac =y, ja muodosta siini esiintyva matriisi A.
b) Laske yhtéléryhmaén

z=1{
y'_
T+Yy=2

pienimmé&n nelidsumman ratkaisu.
3. a) Mdaarité differentiaaliyhtédloryhméin
y1=3y1 + 2y
Y2 = 2y1 + 3y

liittyvén alkuarvotehtdvin y;(0) = 2, y2(0) = —2 ratkaisu.
b) Miké on tasapainotilan (0,0) tyyppi ja stabiilisuus?

4. Muunna differentiaaliyhtéld ¢” + 3’ — y? = 0 ensimmaisen kertaluvun ryhmiksi
ja laske luvun y(0,1) approksimaatio kdyttim#lld Eulerin menetelmés yhdells
askeleella ja alkuarvoilla y(0) = 1, ¥/(0) = 2.

5. Muodosta seuraavien lausekkeiden Laplace-kainteismuunnokset:

2) s+1 b) S
(s —2)(s+3)’ s?+8s+20°

6. Ratkaise Laplace-muunnoksen avulla differentiaaliyhtilé
¥ +3y=ult-2), kun y(0)=0.
Téassd « on Heavisiden askelfunktio.

Kiidntopuolella Laplace-muunnokseen liittyvid kaavoja.



Laplace-muunnoksiin liittyvid kaavoja

= /0 " f)et dt.

Merkitdin u(t) = Heavisiden askelfunktio ja §(¢) = Diracin delta-funktio.
Pétee:

Maiiéritelméa: Annettu f(¢), muunnos

(Lf)(s) = sF'(s) — £(0), (Lf")(s} = s*F(s) — sf(0) — f'(0),

e{ [ s dr} Lr)

L(f * g) = (CF)(Lg), missi (£ % g)(¢ fft—'r r) dr = (g f)(2);
L{e*£(O}(s) = F(s — @), L{uft — a)f(t — a)}(s) = e~ F(s).

Muunnoksia:
f(t) I(s)
o(t—a) | e
u(t—a) | e7%/s
1 1/s
" n!/sn+l
e 1/(s —a)
sinwt | w/(s? +w?)
coswt | s/(s® +u?)
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